
President’s Survey 2017
Some Preliminary Commentary



Report

•The APC will present the report to the Senate in 
the two weeks, in the meeting of March 1st.

•Today we share a few slides that relates to the 
Senate.



Report

Invitations Sent Responses Received %

Union Staff 308 111 36%

Faculty  458 170 37%

Professional Staff 598 255 43%

Non‐Senate Constituents 
(Deans/ Directors/etc)

68 32 48%



Surprises!

Are you a Senate constituent? Most faculty and staff, including department chairs, are constituents; but 
certain faculty and staff who have university administrative roles (e.g. Vice President, Dean, Director) are 
not constituents. For an up‐to‐date list of the Senate Constituents please refer the Senate website at 
http://www.mtu.edu/senate/information/constituents/

Yes No Don’t know No + Don’t Know

Faculty 85.3% 11.8% 2.9% 14.7%

Professional Staff 66.5% 27.2% 6.3% 33.5%

Non‐Constituents 23% 61.3% 9.7% 71%



Faculty     Professional     Union      Non‐Senate
Staff                  Staff Constituents 

He [The President] considers the view and consults 
with the Senate in a shared governance model.

Surprises!



Faculty     Professional     Union      Non‐Senate
Staff                  Staff Constituents 

I am comfortable voicing my opinions and 
concerns without the fear of repercussion

Surprises!



Faculty     Professional     Union      Non‐Senate
Staff                  Staff Constituents 

It is by the goodness of God that in our country we have those three 
unspeakably precious things: freedom of speech, freedom of conscience, 
and the prudence never to practice either of them. Mark Twain

I am comfortable voicing my opinions and 
concerns without the fear of repercussion

Surprises!



Written Comments

• Daycare
• Health benefits (rising cost still an issue)
• Teaching (not given as much latitude as research)
• Gender bias (in teaching evaluation)
• Diversity (too much or too little)
• Political environment (concerns on both sides)‐ Inadequate response 
to the Presidential Immigration Policy VS Liberal university rhetoric is 
devaluing my conservative principles. I feel like the enemy now!



Written Comments


